
Ata da 4ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do 
Turvo, realizada aos 22 de março de 2021. 
 
Aos vinte e dois (22) dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um (2021), a Câmara Municipal de 
Barra do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino Pedroso dos Santos, 
n. 440, Bairro Boa Esperança, a sua 4ª Sessão Ordinária, da 1ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura, 
sob a Presidência do Vereador José Sandro Rodrigues do Nascimento e secretariada pela Vereadora 
Elizabete de Oliveira, Primeira Secretária, e pelo Vereador Isaqueu Pedrozo da Silva, Segundo Secretário. 
As 18 horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), presentes os Vereadores e Vereadora: Adilson 
de Lima, Cícero de Moura Neto, Elcio Silva Reis, Elizabete de Oliveira, Fátima Medeiros de Souza 
Amorim, Isaqueu Pedrozo da Silva, José Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz Mendes Cardoso dos 
Santos e Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, havendo, portanto, número legal, o Senhor 
Presidente da Sessão declarou abertos os trabalhos. Dando início aos trabalhos foi colocada à disposição 
de todos os edis, cópia das seguintes Atas: Ata da 3ª (terceira) Sessão Ordinária da 1ª (primeira) Sessão 
Legislativa, da 14ª (décima quarta) Legislatura, realizada aos 08 de março de 2021 e Ata da 1ª (primeira) 
Sessão Extraordinária da 1ª (primeira) Sessão Legislativa, da 14ª (décima quarta) Legislatura, realizada 
aos 16 de março de 2021. Discutidas e votadas, foram aprovadas por unanimidade. Dando sequência o 
Presidente da Sessão determinou ao Segundo Secretário a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I 
- Do Executivo Municipal: 01 - Oficio n. 88/2021 – da Secretaria Municipal de Administração geral – 
encaminhando projeto de lei n. 005/2021 – que “Dispõe sobre autorização legislativa, para o Poder 
Executivo criar Dotação Orçamentária com abertura de crédito especial e dá outras providências”. O 
Presidente da Casa informou que este projeto já foi analisado e votado na 1ª Sessão Extraordinária 
realizada em 16/03/2021. 02 - Oficio n. 82/2021 – Da Secretaria Municipal de Administração Geral – 
encaminhando resposta ao oficio nº 09/2021 de autoria da Vereadora Elizabete. 03 - Oficio n. 83/2021 – da 
Secretaria Municipal de Administração Geral – encaminhando resposta ao oficio n. 15 e 18/2021, de 
autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, 04 - Oficio n. 89/2021 – da Secretaria 
Municipal de Administração Geral – encaminhando resposta ao oficio n. 013/2021, de autoria da vereadora 
Nádia de Jesus Cardoso dos Santos Rosa, 05 - Oficio n. 091/2021 – da Secretaria Municipal de 
Administração Geral – encaminhando resposta ao oficio n. 010/2021, de autoria do vereador Isaqueu 
Pedrozo da Silva, 06- Oficio n. 092/2021 – da Secretaria Municipal de Administração Geral – 
encaminhando resposta ao oficio n. 003/2021, de autoria da Vereadora Fátima Medeiros de Souza 
Amorim, 07 - Oficio n. 093/2021 – da Secretaria Municipal de Administração Geral – resposta ao Oficio n. 
014/2021, de autoria dos Vereadores Elcio Silva Reis, Elizabete de Oliveira e Isaqueu Pedrozo da Silva, 
08 - Oficio n. 101/2021 – da Secretaria Municipal de Administração Geral encaminhando projeto de lei n. 
006/2021, que “Dispõe sobre a reestruturação do Conselho Municipal de Educação nos termos do Artigo 
212-a da Constituição Federal regulamentado na forma da Lei nº 14.113 de 25 de dezembro de 2020”, 09 - 
Oficio n. 009/2021 - do setor de Contabilidade do Executivo encaminhando balancetes da receita e 
despesa do referente ao mês de fevereiro de 2021. O Presidente da Sessão informou que os Balancetes 
estão a disposição dos Interessados para consulta. II - Do Legislativo Municipal: Indicação n. 020/2021 de 
autoria sa Vereadora Elizabete se Oliveira - indicando ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a utilização 
dos recursos do Programa 08.244.0159.1177 - Fundo Nacional de Assistência Social – Ação de Controle 
ao Covid-19, para aquisição de itens de alimentação para preparação de refeições ou lanches já 
preparados, para os serviços especializado para pessoas em situação de rua e serviços de convivência e 
fortalecimento de vínculo, 02 - Indicações de Autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos 
Rosa – Indicação n. 021/2021 - Indicando ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a realização de 
pesquisas junto a representantes das fabricantes de vacina para prevenção do Covid-19, para assinatura 
de uma Carta de Intensão de Compra de Vacinas junto a uma dessas empresas, informando o valor que o 
município pode disponibilizar para tal aquisição, Indicação n. 022/2021 - Indicando ao Chefe do Poder 
Executivo Municipal a construção de um local apropriado para que os feirantes possam expor seus 
produtos, e também a construção de banheiros, pois hoje o local onde eles trabalham não conta com 
nenhuma dessas benfeitorias, 03 - Indicação n. 023/2021 de Autoria do Vereador Elcio Silva Reis -  
Indicando ao Chefe do Poder Executivo Municipal, a pedido dos moradores do Bairro Santa Marta 
indicando sobre a necessidade de instalação de uma lixeira comunitária, para atender as demandas e 
proporcionar maior higiene para as ruas daquele bairro, além de tornar mais fácil a coleta dos resíduos, 04 
- Balancetes da Receita e da Despesa deste Legislativo Municipal referente ao mês de fevereiro de 2021. 
O Presidente da Sessão informou que os Balancetes estão a disposição dos interessados para consulta.  
III – De Terceiros: 01 – Requerimento n. 01/2021 – de autoria dos professores da educação infantil e 
especialistas declarando indignação com a volta às aulas no pior período de pandemia do país, solicitando 
intervenção dos vereadores junto ao Executivo Municipal e Secretaria de Educação, 02 - Oficio n. 
286/2021 – da Promotoria de Justiça de Jacupiranga encaminhando cópia de representação e solicitando 



que o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos preste informações por escrito sobre notícia dando 
conta de que ocupa irregularmente área pertencente aos quilombolas do Bairro Ribeirão Grande. Nada 
mais havendo a tratar na fase do Expediente, transcorrido o intervalo regimental nos termos do Artigo 124, 
do Regimento Interno, passou-se à Ordem do Dia que constou da seguinte pauta: 01 - Projeto de Lei n. 
003/2021 “Dispõe sobre a instituição de taxa de serviço público pela coleta, transporte e destinação final 
de entulhos e dá outras providências”, 02 - Projeto de Lei n. 004/2021 que “Dá denominação de “Edifício 
Vereadora Maria das Graças Mello Coradin”, ao edifício sede da Câmara Municipal de Barra do Turvo. O 
presidente da sessão colocou em discussão o objeto do Item 01 da pauta: Projeto de Lei n. 003/2021. 
Usou da Palavra o Vereador Elcio Silva Reis solicitando vista ao Projeto citado, disse que seria bom 
discutir e melhorar o Projeto, pois existem algumas divergências no mesmo. Em seguida fez uso da 
palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos dizendo que podem ser feitas algumas alterações, 
mas pela questão da água disse que há urgência na aprovação do mesmo, disse que está tendo uma 
dificuldade muito grande nesta parte, que essa lei vem para facilitar as coisas, falou sobre a questão do 
cadastro e do local correto para descarte de materiais, falou das taxas e que se trata de um valor mínimo, 
disse que concorda com a preocupação do Vereador Elcio mas que essas alterações podem ser 
realizadas posteriormente. Aparte o Vereador Elcio citou que a própria Contabilidade da Casa não 
conseguiu elaborar seu parecer por contas dessas divergências, disse que é favorável ao Projeto, que 
entende a questão apresentada, mas que o Projeto apresenta divergências claras, como quando se fala 
da taxa e do prazo e em outro lugar já distorce o que foi dito anteriormente, disse que por esses motivos 
pede a vista ao Projeto e que não quer votar contra a aprovação do mesmo, que ele seja colocado na 
próxima sessão já com as alterações. Em resposta o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos disse 
que o Vereador pode apresentar suas propostas e se compromete a apoia-lo quando forem apresentadas 
e serão feitas as alterações conforme forem necessárias, mas que é de grande importância a provação da 
matéria, falou ainda que gostaria de aproveitar esse Projeto para regularizar a questão de alguns terrenos 
no Município que necessitam por exemplo serem aterrados. Aparte a Vereadora Elizabete diz que no 
Projeto diz que os entulhos devem ser depositados em lugar apropriado não em lotes, o que pode até 
gerar multas, que o correto seria realizar a leitura do Projeto, para que todos, inclusive os que estão 
assistindo a transmissão entendam o que está sendo discutido. Em resposta o Vereador Luiz Mendes 
Cardoso disse que tudo depende do tipo de material. Em razão das discussões e questões apresentadas o 
Presidente da Sessão consultou o Jurídico da Casa e retirou o Projeto de Pauta, para que seja analisado e 
alterado caso haja necessidade. Em seguida o Presidente da Sessão colocou em discussão o objeto do 
Item 02 da pauta: Projeto de Lei n. 004/2021. A Vereadora Nádia fez uso da palavra solicitando a 
colaboração de todos para aprovação do Projeto, mais uma vez relembrou a trajetória da Sra. Maria não 
apenas nesta Casa, mas no Município. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis 
parabenizando a Vereadora Nádia pela autoria do Projeto e relembrou da trajetória da homenageada 
nesta Casa. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira, parabenizando a Vereadora 
Nádia pela autoria do Projeto e falando sobre a Sra. Maria das Graças, que sempre esteve disposta a 
ajudar e orientar, mesmo quando não trabalhava mais nesta Casa. Fez uso da palavra a Vereadora Fátima 
parabenizando a autora da propositura pela autoria do Projeto, falando sobre a Sra. Maria das Graças. O 
Presidente da Sessão também parabenizou a Vereadora Nádia pela autoria do Projeto e relembrando a 
trajetória da homenageada nesta Casa de Leis e se colocando favorável a aprovação do Projeto. Como 
ninguém quis fazer uso da palavra o presidente da Sessão colocou o Projeto n. 04/2021 em votação, 
sendo aprovado por unanimidade. Não havendo matérias para a Ordem do Dia o Presidente da Sessão 
declarou aberto o uso da Tribuna aos Vereadores inscritos regimentalmente. Usou da palavra a Vereadora 
Elizabete de Oliveira falando sobre suas visitas aos bairros do Município e falando sobre a necessidade de 
manutenção das estradas, que estão danificadas por conta das chuvas. Disse ainda que muitas pessoas 
pedem ajuda pois tem passado necessidades por conta dessa Pandemia, aproveitou para pedir ajuda ao 
Prefeito Municipal nesse sentido, seja com a liberação de verbas ou com a doação de cestas básicas, que 
seja dada uma atenção especial nesta parte. Falou ainda sobre a manutenção da ponte do Bairro Primeiro 
Ribeirão que está numa situação bem perigosa, assim como já foi dito pela Vereadora Nádia falou sobre a 
questão das vacinas e parabenizou o Prefeito de Cajati pela iniciativa de comprar as vacinas e imunizar a 
população. Em seguida fez uso da palavra o Vereador José Sandro falando sobre a Pandemia, que é uma 
das maiores preocupações no momento, solicitou ao Prefeito uma atenção especial nesta questão e falou  
sobre a vacinação dos professores, pois é muito importante. Sabe que todos precisam trabalhar, mas há 
também o medo de contaminação. Sobre as estradas agradeceu a secretaria responsável por atender a 
um de seus pedidos, sobre a ponte do Bairro Primeiro Ribeirão disse que a situação já foi normalizada e 
está tudo resolvido. Pediu que os vereadores trabalhem junto para trazer melhorias para o Município, citou 
o Projeto que foi retirado de pauta anteriormente e disse que as providencias serão tomadas e as 
alterações serão feitas para que o melhor seja feito. Sobre a Sra. Maria das Graças disse que o Projeto é 
uma grande homenagem, que ela era uma pessoa muito competente e é mais do que justo dar o nome 



dela a esta Casa. Em seguida fez uso da palavra o Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos 
agradecendo ao Executivo pela aquisição dos ônibus para a Secretaria de Educação, falou sobre a 
aquisição de dois veículos tipo Van adquiridos com recurso próprio e de outro veículo adaptado para o 
transporte da Merenda Escolar, agradeceu ainda sobre a questão da ponte do Bairro Primeiro Ribeirão, 
falou sobre o aterro do Bairro Jardim Terra Nova que após quatro anos de cobrança a solicitação foi 
atendida, falou ainda sobre o dia da agua, agradeceu ao Executivo o trabalho que vem sendo realizado 
através da Secretaria de Desenvolvimento Econômico nas aguas, rios e nascentes do Município, falou 
sobre as cercas nas cabeceiras das aguas, que continuam reivindicando melhorias e investimentos nesta 
parte, pois agua é um bem essencial a vida, relatou que boa parte dos ribeirões já estão sendo 
despoluídos e recuperados e o próximo passo é a revitalização do Rio Pardo. Parabenizou a cidade de 
Barra do Turvo pelos seus 57 anos e desculpou-se por não haver comemorações, mas foi tudo devido a 
pandemia global a qual estamos no momento, falou ainda sobre o Sr. Bertula que infelizmente veio a 
falecer, foi um grande defensor dos Bairros as margens da BR-116. Parabenizou a Vereadora Nádia pela 
autoria do Projeto que dá nome a esta Casa de Leis, relembrou seu histórico no Município e sua 
contribuição no desenvolvimento e nas conquistas de Barra do Turvo ao longo dos anos, citando a criação 
da Festa do Lavrador, o Prédio onde funciona a Prefeitura Municipal, a Escola do Bairro Boa Esperança, a 
construção da Caixa de água que abastece todo o Município e toda sua assessoria em todas estas e 
outras conquistas. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos 
falando sobre as indicações de sua autoria, uma sobre a questão dos feirantes e as condições nas quais 
eles trabalham, inclusive sobre a disponibilidade de um banheiro, disse que eles merecem melhores 
condições de trabalho por isso a solicitação e a outra indicação é sobre a questão da compra de vacinas 
para combater a Covid, sabe que a demanda é grande mas que cobra para quem sabe acelerar o 
processo, por fim falou sobre o Projeto de sua autoria que dá nome ao prédio deste Legislativo, agradeceu 
a todos que votaram a favor do Projeto e que se sente muito feliz pela autoria do Projeto, segundo ela uma 
justa homenagem a pessoa que se dedicou por mais de vinte anos nesta Casa, deixou seus cumprimentos 
a todos os familiares da homenageada e disse que assim que possível irão registrar o ato simbólico da 
denominação do prédio, finalizou agradecendo a todos que estão acompanhando a transmissão das 
sessões.  Em seguida fez uso da palavra o Vereador Elcio Silva Reis falando sobre deixando os 
sentimentos aos familiares da funcionária Carol e aos familiares do Sr. João Zen e familiares do Sr. Bertula 
também. Falou sobre as contas do Executivo referente ao ano de 2017 que chegaram nesta Casa e sobre 
os apontamentos, agradeceu a presença do Secretário de Educação que esteve nesta Casa mais cedo 
para discutir a questão da merenda escolar, onde foi explicado que acompanha e obedece ao Decreto do 
Governo do Estado de São Paulo. Relatou sua visita ao Bairro Conchas, Paraíso e Pneus, falou sobre a 
linha de ônibus que há muito tempo vem sendo solicitada, disse que no período de eleição a linha foi 
disponibilizada, mas logo após foi retirada pelo empresário responsável, disse que fizeram um abaixo 
assinado para reivindicar esta melhoria tão necessária aos moradores. Relatou que esteve numa reunião 
da RDS junto ao Presidente desta Casa e que na oportunidade “deram com a cara na porta”, mas vida que 
segue, disse que sabe que isto aconteceu por que sabiam que ele iria cobrar a melhoria das estradas 
assim como os moradores do Bairro Areia Branca e Pinheirinho dos Francos, ainda mais por que foi feita 
uma estrada no Bairro Pinheirinho dos Francos na época das eleições, mas que as obras não foram 
concluídas, que devido a chuva estão com dificuldades. Sobre o asfalto do Boa Esperança relembrou que 
na sessão passada o Prefeito disse que o Vereador e o Engenheiro estavam equivocados em sua fala 
sobre a licitação, mas que durante uma reunião sobre o Covid o mesmo se desculpou e disse que 
realmente ele não sabia e que a rua do Boa Esperança foi asfaltada pois também constava no Projeto, 
conforme foi questionado por via de Oficio e que após isso a rua foi asfaltada, disse que a obra ficaria 
superfaturada e que a situação ficaria difícil, pois deve ser feito conforme está licitado e como os recursos 
da outra Emenda ainda não foram liberados isso também poderia gerar problemas. Sobre a saúde sabe 
que não o caso não é simplesmente comprar as vacinas, mas que tudo depende de Recurso, mas 
parabenizou o Prefeito, pois na reunião do Comitê do Covid foram informados de que a próxima leva de 
doses será destinada aos professores e que ele vai fazer de tudo para que a classe seja vacinada 
primeiro, junto aos demais funcionários da Educação, parabenizou a equipe que fizeram a vacinação dos 
idosos e segundo dados da vigilância todos já foram vacinados. Agradeceu ao Sr. Michael de Campina 
Grande do Sul e ao Prefeito também de Campina Grande do Sul e de Cajati, pela ajuda nas questões do 
Bairro Conchas, principalmente na saúde, aproveitou para falar sobre aquisição de vacinas que foi feita 
por alguns municípios e que é bom estar informado para futuramente adquirir doses também. aparte o 
Vereador Luiz Mendes Cardoso dos santos falou que estiveram em reunião com o Prefeito de Cajati para 
tratar do Bairro Conchas, falando sobre um termo que foi feito em parceria que foi assinado para melhorias 
no Bairro. Retomando o uso da palavra o Vereador Elcio falou sobre a ocupação dos Leitos disponíveis no 
Vale do Ribeira e a lotação máxima nos hospitais, disse que há uma semana cobram juntos aos demais 
vereadores do Vale mais leitos para Registro e Pariquera-açu, disse que fica feliz pois após a reunião o 



Presidente assinou uma liberação de mais de 77 milhões para novos leitos no Estado de São Paulo e que 
estão na luta para que pelo menos 50 sejam destinados ao Vale do Ribeira, lembrando ainda que o nosso 
Município recebeu mais de 1 milhão de reais do Governo Federal para tratar as questões pertinentes ao 
Covid, disse que o Auxilio emergencial também ajudou muito os Munícipes, disse que não concorda com o 
fechamento do comércio, mas que a situação está assim não só aqui mas em todo o Brasil, em alguns 
lugares o Lockdown já foi decretado, falou que sabem da dificuldade na questão dos Leitos e torce que as 
coisas melhores. Sobre a senhora Maria das Graças disse que a homenagem é justa, parabenizou a 
vereadora autora da propositura, disse que estão aqui há alguns mandatos e que cada canto desta Casa 
tem um dedinho dela envolvido, desde os aparelhos de ar-condicionado até as portas de vidro que foram 
instaladas recentemente, relembrou o tanto que ela ajudou e trabalhou por esta Legislativo. O Presidente 
da Sessão José Sandro Rodrigues do Nascimento convocou os Senhores Vereadores e Senhora 
Vereadora para a próxima Sessão Ordinária a se realizar dia 12 de abril do corrente, no horário regimental. 
Nada mais havendo a tratar, levantou-se a Sessão as 20 horas (vinte horas). E para constar, eu, Elizabete 
de Oliveira, Primeira Secretária, determinei a lavratura da presente Ata, que depois de lida e aprovada, vai 
devidamente assinada. 
 
 

Aprovada em 12/04/2021 
Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE. 
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